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Тема урока: Назначение праздника День славянской письменности и культуры.
Тип урока: усвоение новых знаний.
Цель урока: знакомиться с историей праздника День славянской письменности и культуры; формировать гражданскую компетентность; развивать умение работать с толкованиями определений, текстом.
Оборудование: определения ключевых понятий по толковому словарю, рисунки славянской азбуки, фото Д.С. Лихачева, изображение Кирилла и Мефодия, аудиозапись чтения Слова о полку Игореве на древнерусском языке, карта славянских языков.
Ключевой вопрос урока: Для чего нужен День славянской письменности и культуры?
План урока:

- Почему нужно чествовать именно письменность (ключевые моменты формирования нации)?

- Что такое «славянская письменность», «славянская культура» (понятие межкультурной толерантности, русский язык среди языков мира)?

- Какова история праздника?

- Как менялась славянская письменность с течением времени (отражение в современном русском языке исторических процессов)?

Ход урока:

Молчат гробницы, мумии и кости, – 

Лишь слову жизнь дана:

Из древней тьмы на мировом погосте

Звучат лишь Письмена.

И нет у нас иного достоянья!

Умейте же беречь

Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,

Наш дар бесценный – речь. 
И. Бунин. 

Классы делятся на две команды
Задание 1
24 мая (именно сегодня) мы празднуем День славянской письменности и культуры.

Что мы чествуем в этот день? (Письменность и культуру)


Прочитайте определения, постарайтесь определить, какую роль играет письменность при формировании нации. Представьте развернутый ответ.

Нация - исторически сложившаяся устойчивая общность людей, образующаяся в процессе формирования общности их территории, экономических связей, литературного языка, особенностей культуры и духовного облика (с. 398)

Язык - исторически сложившаяся система звуковых, словарных и грамматических средств, объективирующая работу мышления и являющаяся орудием общения, обмена мыслями и взаимного понимания людей в обществе (с. 919)

Литературный язык - высшая форма общенародного языка (с. 919)
Письменность - это совокупность языковых и графических средств письменного общения (с. 519)

Графика - 1. Искусство изображения предметов контурными линиями и штрихами, без красок. 2. Начертание письменных или печатных знаков, букв (с. 144)

Культура - совокупность производственных, общественных и духовных достижений людей (с. 313)

Итог: Нация как устойчивая общность людей формируется за счет культуры и языка. Культура как совокупность духовных достижений включает в себя письменность. Следовательно, письменность помогает нации оставаться общностью, т.е. существовать. 
Задание 2
Мы определили, что письменность играет в нашем обществе огромную роль, а именно формирует и объединяет его. 


Почему праздник именно славянской письменности? Кто такие «славяне»?

Славяне - одна из крупнейших в Европе групп родственных по языку и культуре народов, составляющих три ветви: восточнославянскую (русские, украинцы, белорусы), западнославянскую (поляки, чехи, словаки, лужичане) и южнославянскую (болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, черногорцы) (с. 728)

! Карта славянских языков

С детства мы привыкаем к буквам нашего русского алфавита и не задумываемся о том, как нам удается различным сочетанием палочек и кружков передавать любые звуки и слова. Как же возникли наши буквы? Почему они именно так изображаются на письме? И еще одна загадка. Задумывались ли вы, дети, как каждый предмет, каждое событие получили свои наименования?

В раннем возрасте дети спрашивают своих родителей, почему звезду назвали звездой, солнце — солнцем, а маму — мамой. И все, говорящие на русском языке, пользуются именно этими словами, когда говорят о звездах, о солнце, о своей маме. На других языках эти слова звучат по-иному, иногда созвучно русским словам, и мы можем догадаться, о чем идет речь, а иногда звучат совсем неузнаваемо.

Как возник у каждого народа его родной язык? Узнать это очень трудно. Существуют только различные догадки и предположения. Несколько легче ответить на другой вопрос: как и когда возникла у того или другого народа своя письменность?

Прочитайте текст и дайте развернутый ответ на вопрос: 
Что мы знаем о происхождении славянской письменности?
! Изображение Кирилла и Мефодия

Что мы знаем о начале славянской письменности?


Началом своей национальной письменности каждый народ обозначает особую веху в своей истории. Не всегда удается поставить такую веху с точностью даже в несколько столетий. В глубине веков обычно теряются и имена создателей родной письменности, и сведения о том, как начиналась эта письменность и какие книги первыми были написаны на родном языке.


Но у славянской письменности удивительное происхождение. И славяне благодаря целому ряду исторических источников знают о начале славянской грамоты. Мы не только с точностью до года знаем время появления славянской азбуки, но знаем также и имена творцов славянской письменности, и их жизнеописания.

Из жизнеописаний Кирилла и Мефодия.


Среди древнейших памятников славянской письменности особое и почетное место занимают жизнеописания создателей славянской грамоты — святых Кирилла и Мефодия. Среди этих памятников выделяются «Житие Константина-Кирилла Философа», «Житие Мефодия» и «Похвальное слово Кириллу и Мефодию».


Из жизнеописаний святых Кирилла и Мефодия мы узнаем, что братья были родом из македонского города Солуни. Теперь этот город, расположенный на берегу Эгейского моря, называется Фессалоники. Мефодий был старшим из семи братьев, а младшим был Константин. Имя Кирилл он получил при пострижении в монашество уже перед самой кончиной. Отец Мефодия и Константина занимал высокий пост помощника управителя города. Есть предположение, что мать их была славянкой, потому что братья с детства знали славянский язык так же хорошо, как и греческий.


Будущие славянские просветители получили прекрасное воспитание и образование. Константин с младенчества обнаружил необычайные умственные дарования. Обучаясь в солунской школе и еще не достигнув пятнадцати лет, он уже читал книги глубокомысленнейшего из отцов Церкви — Григория Богослова (IV век). Слух о даровитости Константина достиг Константинополя, и тогда он был взят ко двору, где учился вместе с сыном императора у лучших учителей столицы Византии. У знаменитого ученого Фотия, будущего константинопольского патриарха, Константин изучал античную литературу. Учился он также философии, риторике (ораторскому искусству), математике, астрономии и музыке. Константина ожидала блестящая карьера при императорском дворе, богатство и женитьба на знатной красивой девушке. Но он предпочел удалиться в монастырь «на Олимп к Мефодию, брату своему, — свидетельствует его жизнеописание, — начал там жить и беспрестанно творить молитву Богу, занимаясь только книгами».

Однако не удавалось Константину подолгу проводить время в уединении. Как лучшего веропроповедника и защитника православия его часто посылают в соседние страны для участия в диспутах. Поездки эти были весьма успешными для Константина. Однажды, путешествуя к хазарам, он посетил Крым. Крестив около двухсот человек и взяв с собою отпущенных на свободу пленных греков, Константин возвратился в столицу Византии и стал там продолжать свои ученые труды.


Слабый здоровьем, но проникнутый сильным религиозным чувством и любовью к науке, Константин с детства мечтал об уединенной молитве и книжных занятиях. Вся его жизнь была наполнена частыми трудными поездками, тяжелыми лишениями и очень напряженной работой. Такая жизнь подорвала его силы, и в 42 года он сильно заболел. Предчувствуя свой близкий конец, он принял монашество, переменив свое мирское имя Константин на имя Кирилл. После этого он прожил еще 50 дней, последний раз прочел сам исповедальную молитву, простился с братом и учениками и тихо скончался 14 февраля 869 года. Случилось это в Риме, когда братья в очередной раз приехали искать у папы римского защиты своего дела — распространения славянской письменности. 
Погребен Кирилл в Риме в церкви святого Климента, Сразу же по кончине была написана его икона.

Завещание Кирилла Мефодию


Перед смертью Кирилл говорил брату: «Мы с тобою, как два вола, вели одну борозду. Я изнемог, но ты не подумай оставить труды учительства и снова удалиться на свою гору». Мефодий пережил брата на 16 лет. Терпя лишения и поношения, он продолжал великое дело — перевод на славянский язык священных книг, проповедь православной веры, крещение славянского народа. 6 апреля 885 года он скончался, оставив преемником лучшего из своих учеников — архиепископа Горазда и около двухсот обученных им священников-славян.
Почитание Кирилла и Мефодия 


Кирилл и Мефодий прославляются как просветители славян во всем христианском мире. Память их празднуется 24 мая. Этот день особенно торжественно отмечается в Болгарии. Там совершаются праздничные шествия со славянской азбукой и иконами святых братьев. Начиная с 1986 года и в нашей стране в этот день стал проводиться праздник славянской письменности и культуры. Русский народ отдает дань памяти и благодарности «славянских стран учителям... Божественных писаний, источник богопознания нам источивших». Это слова из церковных песнопений в день памяти святых Кирилла и Мефодия.
Как вы думаете, какие источники помогают нам восстановить историю письменности? (Произведения литературы)
Прочитайте отрывки из произведений древнерусской литературы о начале письменности.

«Повесть временных лет» о начале славянской письменности 


От нашего главного свидетеля первоначальной истории Руси — «Повести временных лет» — мы узнаем, что однажды славянские князья Ростислав, Святополк и Коцел отправили к византийскому царю Михаилу послов с такими словами: 

«Земля наша крещена, но нет у нас учителя, который бы наставил и поучил нас и объяснил святые книги. Ведь не знаем мы ни греческого языка, ни латинского; одни учат нас так, а другие иначе, от этого не знаем мы ни начертания букв, ни их значения. И пошлите нам учителей, которые бы могли нам рассказать о книжных словах и о смысле их». 


Тогда вызвал к себе царь Михаил двух ученых братьев Константина и Мефодия и «уговорил их царь, и послал их в славянскую землю к Ростиславу, Святополку и Коцелу. Когда же братья эти пришли, начали они составлять славянскую азбуку и перевели Апостол и Евангелие». 


Совершилось это в 863 году. Отсюда и ведет свое начало славянская письменность. «И рады были славяне, что услышали о величии Божьем на своем языке». Затем братья перевели Псалтирь, Октоих и другие церковные книги. Однако нашлись такие люди, которые стали хулить славянские книги и говорили, что «ни одному народу не следует иметь свою азбуку, кроме евреев, греков и латинян, как в надписи Пилата, который на кресте Господнем написал только на этих языках». 


Чтобы защитить славянские письмена, братья Константин и Мефодий отправились в Рим. Римский епископ осудил тех, кто ропщет на славянские книги, сказав так: «Да исполнится слово Писания: "Пусть восхвалят Бога все народы!"» То есть пусть каждый народ молится Богу на своем родном языке. Так он утвердил Богослужение на славянском языке. 

«Житие Константина-Кирилла Философа» о начале славянской письменности 


Из «Повести временных лет» мы уже знаем, что азбуку славянам дали святые братья Константин-Кирилл и Мефодий. В «Житии Константина-Кирилла Философа» также описывается просьба моравского князя Ростислава прислать учителя, который может изложить христианскую веру на славянском языке. И вот какой интересный разговор приводится между византийским царем Михаилом и Константином. 


«Философ, — обращается к Константину царь, — знаю, что ты утомлен, но подобает тебе идти, ибо дела этого никто совершить не может, как ты». 


Отвечал Философ: «Тело мое утомлено, и я болен, но пойду с радостью, если у них есть буквы для их языка... Учить без азбуки и без книг все равно, что писать беседу на воде». 


Говорил ему снова царь: «Если захочешь, то может тебе дать Бог, что дает всем, кто просит без сомнения, и открывает стучащим». Пошел же Философ и по старому своему обычаю стал на молитву и с иными помощниками. И вскоре открыл ему их Бог, что внимает молитвам рабов Своих, и тогда сложил письмена, и начал писать слова Евангелия: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». В житии Константина-Кирилла создание им славянской азбуки описывается как великое чудо и откровение Божие. И в самом деле, как для современников святого Кирилла, так и для нас, потомков, создание славянской письменности является чудом. Константин не ограничился созданием алфавита со всеми знаками, необходимыми для произношения славянских слов, но сразу начал переводить самые разнообразные по форме литературные произведения и прежде всего молитвы и отрывки из Библии. 


В Библии встречаются образцы биографий конкретных лиц и панорамные описания истории народов, образцы самой изысканной поэзии и лаконичные диалоги, образцы проповедей, притчи и заповеди. Каждый жанр имеет свои законы, требует своих литературных форм, особых изобразительных приемов. 


Кроме Священного Писания Константин, а потом и Мефодий, переводили богослужебные книги, в которых должны отображаться особенности произнесения текста нараспев или пения. Греческий литературный язык имел к этому времени более чем тысячелетнюю традицию. И создать такой инструмент славянской письменности, который бы передавал все литературные тонкости греческих оригиналов, словарное богатство, разнообразие стилей, — это воистину задача не для одного человека и не на одно столетие. А «Повесть временных лет» свидетельствует: «Мефодий же посадил двух попов, хороших скорописцев, и перевел все книги полностью с греческого на славянский в шесть месяцев, начав в марте, а закончив 26 октября...» 
Еще один выдающийся памятник древнерусской литературы - Слово о полку Игореве. Послушайте, как звучит его текст на древнерусском языке. Читает Д.С. Лихачев. Кто он? (известный литературовед, автор произведения «Земля родная»)
! Фото Д.С. Лихачева

Задание 3

Мы видим, что язык изменился с течением времени. А какие свидетельства этого мы находим в современном языке.

Ответьте на вопросы, выполнив задания.

Упражнение 1

На месте каких современных гласных звуков могла возникать редукция? 

Как в современном русском языке называется процесс мены полногласного звука и редуцированного? Например: день - дня.

Запишите однокоренное слово, восстановив редуцированный гласный звук.

Редукция - уменьшение, ослабление чего-либо (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М.: «ИНФОТЕХ», 2009. с 673).
	Слово с редуцированным 

звуком (дано в р.п.)
	Однокоренное слово 

с полногласным звуком

	пса
	

	мха
	

	льда
	

	рва
	


Упражнение 2

Почему слова «ворона», «корова» и др. считаются словарными???

В левом столбике даны древнерусские слова. Запиши к ним старославянские зная, что:

- сочетания _РА_, _ЛА_, _ЛЕ_ - старославянские;

- сочетания _ОЛО_, _ЕЛО_, _ОРО_ - древнерусские.

	глава
	

	длато
	

	жлеб
	

	врана
	

	град
	

	млеко
	

	мраз
	

	крава
	

	грах
	

	бразда
	

	страна
	


! Фото славянской азбуки

О. Дмитриева 
«Старославянский язык».

А всё же до жалости редко

Среди почитаемых книг

Мы ищем язык наших предков –

Для нас неудобный язык.

Пускай не во всём он понятен

И мудрым учёным порой,

И белых в нём более пятен,

Чем даже на карте земной, – 

Но вслушайтесь в давнюю эту

Эпоху, за каждой строкой

В словах легковесности нету,

Поспешности нет никакой!

Над лунным челом летописца

Татарские кони храпят.

И всё ж принимает страница

Не каждое слово подряд:

Когда они слабы и мелки,

Негоже и браться за труд,

Над ним не секундные стрелки,

Смертельные стрелы поют.

И долгий подсказывал опыт,

Что выразить может верней

Коней несмолкающий топот,

Звон лат, и монет, и церквей,

Набата отвесное горло,

Рёв рога и дробь топора, – 

Не наше ленивое «ОРО»,

А старое грозное «РА»!

Великих высот достигали

Два слога в звучанье стальном,

Двумя оставаясь слогами

В воинственном слоге одном.

И с краткостью – признаком силы

Слова обретали тогда

Летящую тяжесть секиры,

Спокойную грузность плода…

Да здравствует старославянский!

В нём кровь замешалась и пот!

Густой, непрозрачный и вязкий,

Тяжёлый, как сотовый мёд!

Как капли его золотые,

Живут и сейчас в языке

Слова налитые, густые, – 

Хоть каждое взвесь на руке.

Они веселы и суровы,

До наших времён донесли

Значительность каждого слова

В начале российской земли.


Мы видим, понимая историю своего языка многие трудные случаи становятся понятными. Возвратимся к празднику. 

Итак, ответим на ключевой вопрос урока. Для чего нужен праздник День славянской письменности и культуры?

В заключении познакомимся с программой празднования в городе Смоленске.

День славянской письменности и культуры: что и когда

В ХРАМЕ

Праздничный день 24 мая начнёт​ся божественной литургией в Смо​ленском Свято-Успенском кафед​ральном соборе. Её отслужит епис​коп Смоленский и Вяземский Пантелеймон. Начало — в 10.00.

В 12.30 начнётся крестный ход от собора на улицу святых Кирилла и Мефодия. В 13.00 состоятся меро​приятия у памятной доски в честь Кирилла и Мефодия: праздничный молебен, светский митинг и возло​жение цветов.

В БИБЛИОТЕКЕ

Другие акции в этот день будут иметь светский характер. В центре празднеств будут библиотеки.

В детской библиотеке №3 (пос. Гнёздово, ул. Щорса, 8) пройдёт игра-викторина «Слышим слово сквозь века» (начало - в 11.00). В детской библиотеке №5 (ул. Марша​ла Ерёменко, 30) — познавательный час «Рождение алфавита» (начало — в 11.15). В библиотеке №1 (микро​район «Южный», 35) — детский праздник «Как слово зародилось...».

В детской областной библиотеке им. И.С. Соколова-Микитова (ул. Ленина, 16) состоится презента​ция творческих площадок библио​тек, а также выставки книжных ил​люстраций, викторины, игровые программы «Аз, Буки, Веди». Нача​ло - в 11.00.

В Смоленской областной универ​сальной библиотеке имени А.Т. Твардовского состоится литера​турно-музыкальный праздник «Сла​ва вам, грамоты нашей творцы!» На​чало — в 15.00.

В МУЗЕЕ

Не останутся в стороне и музеи. Об истории возникновения пись​менности в мире и в России расска​жут в историческом музее (ул. Лени​на, 8). Начало - в 10.00.

Интерактивные занятия в сель​скохозяйственной школе М.К. Тенишевой «Нескучные уроки» прой​дут во Флёнове, в историко-архитектурном комплексе «Теремок» (нача​ло в 10.00).

Фольклорный праздник «Матуш​ка весна всем красна» состоится в музее «Смоленский лён» (ул. Тепи-шевой, д. 7).

В КИНО

Показ художественных и хронико-документальных фильмов в этот день запланирован в кинотеатрах «Малют​ка» и «Октябрь» в Смоленске, «Рос​сия» в Ярцево, «Заря» в Духовшине.

В ПАРКЕ

Праздничный день завершится в Лопатинском саду большим театрали​зованным представлением для молодё​жи «Откуда есть пошла грамота на Руси»: Массовое поле, начало - в 19.00.

День славянской письменности и культуры: что и когда 
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